

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1948. december 1. szerda.

V. ÉVFOLYAM, 279. szám.

Mit tegyen a toll katonája?

„Ó névtelen s neves száz fűrge hő... A tollnak, amely szentebb mint a kard, mely utat vág egy igazabb jövőbe... Juhász Gyula, a nagy magyar költő énekel így a toll katonájáról, az újságírókról írott versében. A tollal, e kardnál szentebb fegyverrel, vágni az utat egy igazabb zebb jövő felé... lehet-e becsületesebb, vitézesebb feladat a toll katonájának?

Ma, amikor világtraverzek roppannak össze s a világ táborokra oszlik, a világharcát a békéért vagy háborúért, a fejlődésért, vagy sötét behullásért, a toll katonájának is harcba kell szállnia. Nem lehet közömbös, kényelmes és megalkuvó. Nem húzódnak vissza, nem halgathat és nem némlunhat közömbösségbe. Ki kell állnia és kötelessége harcolnia.

Mit tegyen a toll katonája a mai világhelyzetben? Milyen álláspontot foglaljon el? Milyen magatartást tanúsítson? Erről tárgyalt november második felében Budapesten a Nemzetközi Újságíró Szövetség Végrehajtó Bizottsága.

Mindaz, amiről tárgyaltak, s az eredmény, amire eljutottak, semmiképpen sem belső ügy, szakmai kérdés. Legalább is nemcsak az. A határozat, ami a pesti tanácskozáson megszületett, nemzetközi fontosságú esemény, amire mindenkinek fel kell figyelnie.

Az újságíróknak, a toll katonáinak kötelességeiről szólva, egészen pontosan fogalmazott Judin, a neves szovjet újságíró, amikor ezeket mondta:

„Szervezetünk, a demokrata, antifasiszta újságírók szövetsége, a támadók, a fasiszták elleni nyílt mozgalomként született. Zászlónkra irtuk a harcot a háború ellen, a békéért, a népek barátságáért. A demokrata és haladó újságíróknak szent kötelessége felsorakozni a háborus uszítók elleni küzdelem első sorába. Éppen úgy, ahogyan ezt a fasisztákkal vívott háború idején tettük. Ezt kell tennünk a legutóbbi háborúban elcsúszott tízmilliókért, ezernyi újságíró testvérünkért, akik elpusztultak a háborúban, akiket meggyilkoltak a fasiszták.”

Az újságírók nemzetközi szövetsége budapesti tanácskozásait nyomban önbírálat alá kezdte. Megállapította, hogy a szövetség „nem mutatkozott a hivatásos újságírókat képviselő erőnek”. Ebből levonva a következtetéseket a végrehajtóbizottság megállapította: „a végrehajtóbizottság a leghatározottabban hangsúlyozza, hogy az újságíróknak hivatása nemzetközi és nemzetek közötti kérdésekben szembeszállni a provokatív támadásokkal, ugyanakkor kötelességük megtenni minden lehetőt a népek közötti megértés megkönyvitésére, hogy megvédhessék a békét az őszinte nemzetközi kapcsolatok szilárd alapján.” Ezt a határozatot aztán még kiegészítették a következővel: „kapcsolatot teremteni és fenntartani a békéért küzdő minden haladó szellemű szervezettel.”

Ime tehát a sajtó, az újságírók sokat tehet. A „sajtó hatalma” frázis, de olyan frázis, ami mögött sokszor tapasztalt valóság rejtezik. S itt egyaránt gondolhatunk jóra és rosszra. Lenin és Sztalin építő, előre lendítő írásaira az „Iszkrá”-ban, a „Pravda”-ban, vagy a másik oldalon a német berlini doktornak, Göbbelsnek, a „Tintártó táborának” lélekpusztító méregre, vagy, hogy ebben a viszonylatban is a máit idézzük, számos nyugati sajtótermék a vért, pusztulást áhító hangzavarára.

A Nemzetközi Újságíró Szövetség a budapesti értekezleten félreérthetetlenül elítélte a háborus uszítást és azokat az újságírókat, akik a pusztulás, a halál szolgálatába állottak.

Ezeket a valóban nemzetközi fontosságú határozatokat — melyek a béke táborának győzelmét jelentik — kemény harc előzte meg. Nyilvánvalóan senkiben sem keltünk meglepetést, ha megírjuk: az imperialistákat szolgáló megbízottak hallani sem akartak a háborus uszítók megbélyegzéséről, hallani sem akartak arról, hogy az újságírók nemzetközi szövetsége maga is tényleges részt vállaljon a békéért vívott harcban, a többi haladó jellegű nemzetközi szervezetek oldalán.

Ezt érthető. Az imperialista tábor vezetői is pontosan tudják, milyen jelentős és hatásos fegyver a sajtó s éppen ezért minden törekvésük arra irányult, hogy a nemzetközi szervezetet engedelmessé, osztrákká formálják, amelynek aztán az lett volna a kötelessége, hogy igen szépenhangzó, de elvont határozatokat fogalmazzon, a teljes terméketlenségbe hullva.

A harc évekig tartott. A haladó újságírók azt kívánták, hogy a nemzetközi szervezet mozgósítsa küzdelemre az újságírókat a béke és demokrácia védelmében, a sajtószabadságért és szólásszabadságért.

A másik tábor, amelyet a legszorosabb szálak fűznek a nagytőkészek páncélszekeréhez, amellel kardoskodott, hogy a szövetség legyen „politikamentes” és kizárólag szakmai kérdésekkel foglalkozzék.

A vita során vitathatatlanul bebizonyosodott, hogy a sajtó munkásainak részt kell vállalniuk a harcban a háborus uszítók ellen; azok ellen, akik a legborzalmasabb büntényt készítik elő az emberiség ellen. A szovjet küldöttség bizonyította be, adatokkal a kezében, hogy az amerikai sajtóban új háborúra uszító hírverés folyik s vannak lapok és újságírók, akik részt vesznek ebben a szuronykőszőrülésben.

A két élesen szembenálló álláspont minden kérdésnél kifejeződött. Egyik részről az a szándék, hogy a sajtót a kapitalista egyszerű üzleti vállalkozásnak tekintsék, az újságírókat pedig felelőtlen szoldácoknak, a másik oldalon pedig megnyilvánult az a nemes küdetéstudat, hogy a sajtó munkásának népe nevelőjének kell lennie s kötelessége harcolnia az emberiség jobb jövőjéért. „Utat vágni egy igazabb jövőbe...” — ahogy annakidején Juhász Gyula énekelte.

A demokrácia, a haladás, a béke táborában a budapesti értekezleten harcolt győzelmet aratott mindazokkal az erőkkel szemben, amelyek el akarták alkudni a nemzetközi újságírószervezet feladatait. A budapesti értekezleten az újságírók nemzetközi szervezete csatlakozott a haladó erők táborához, vállalta a küzdelmet a békebontókkal, a mérsárlásra uszítókkal szemben.

A Román Népköztársaság demokratikus sajtómunkásai öntudatosan vállalják a béke táborában a küzdelmet.

NAGY ELEK

Az angol-amerikai beavatkozás váltotta ki a görögországi helyzetet

— állapította meg VISINSZKIJ

PÁRIS — A Rador távirati iroda jelentése beszámol arról, hogy az ENSZ-közügylés november 27-én befejezte, két teljes ülés vitája után a görög kérdés tárgyalását. A szovjet küldöttség vezetője, Andrej Januarevics Visinszkij, összefoglalva a görög kérdés felveti a vita lényegét, bebizonyította, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia küldöttségei képtelenek voltak megcáfolni azt a nyilvánvaló tény, hogy az ugynevezett Balkán Bizottság ten-

denciózus megállapításait, melyeket a politikai bizottság többsége által elfogadott határozati javaslat alapjául vettek, a tények durva meghamisítására építették fel. Ujabb adatokat idézett annak bizonyítására, hogy ennek a bizottságnak a működése nem hogy javította volna Görögország és északi szomszédai viszonyát, hanem éppen ellenkezőleg, csak elmérgesítette a közöttük fennálló kapcsolatokat.

mokráciák országainak érvelését nem tudták megcáfolni, mégis az angol-amerikai javaslatot fogadták el a megszokott szavazási módszerrel. A Szovjetunió, Ukrajna, Bjeloruszszia, Lengyelország, Csehszlovákia és Jugoszlávia az angol-amerikai többség határozati javaslata ellen szavaztak.

A teljes ülés ezután áttért a szovjet javaslat részét képező, a Politikai Bizottság által már elfogadott, három szakasz vitájára. Ezek a szakaszok Görögország, valamint Bulgária és Albánia közötti diplomáciai kapcsolatok felvételére vonatkoznak, továbbá haráregyezmény megkötésére, a menekültek ügyének megoldására, a négy balkáni állam kormányának, valamint az ENSZ főtűkarságának tájékoztatására, a javaslatban foglaltak gyakorlati alkalmazására vonatkozólag.

Bogomolov szovjet kiküldött hangsúlyozta, hogy bár ezek a szakaszok csak részletei a szovjet javaslatnak, mégis önmagukban is helytállóak és éppen ezért a szovjet küldöttség mellettük fog szavazni. Ezzel egyidejűleg a szovjet küldöttség a teljes szovjet határozati javaslat elfogadását kérte.

A GÖRÖG GYERMEKEK KÉRDÉSE

A szovjet határozati javaslat három szakaszára vonatkozó határozatot éppen úgy egyhangulag elfogadták, mint a Görögországból elmenekített gyermekek kérdésével foglalkozó előterjesztést. Ugy döntöttek, hogy a gyermekeket csak akkor küldik vissza Görögországba, ha azt maguk a gyermekek, szüleik, vagy ezek hiányában közeli rokonaik kívánják. Mint ismeretes, a görög monarcho-fasiszta kormány amellett kardoskodott, hogy valamennyi görög gyermeket azonnal szállítsanak haza.

Végezetül a közgyűlés teljes ülése szavazott a szovjet határozati javaslat fölött. Ez többek között azt javasolja a görög kormánynak, tegye meg a szükséges intézkedéseket a Görögország területén lakó valamennyi albán és macedon nemzetiségű állampolgárral szemben érvénybeléptető faji megkülönböztetés megszüntetésére, ez alatt az anyanyelv használatát és a saját nemzeti kultúra fejlesztésének lehetőségét értve.

Harminchét kiküldött a javaslat ellen szavazott. A Szovjetunió, a népi demokráciák és a Fülöp-szigetek kiküldöttéi megszavazta a javaslatot. Tíz küldöttség tartózkodott a szavazástól, négy pedig, közöttük az indiai megbízott is, egyáltalán nem vett részt a szavazásban.

A szovjet határozati javaslat visszautasításával az angol-amerikai blokk ismét bebizonyította: nem kíván normális helyzetet biztosítani Görögországban és nem tartja kívánatosnak a szomszédai kapcsolatokat Görögország és északi szomszédai között.

Nem tudnak bizonyítani az angolszások

Visinszkij rámutatott arra, hogy az ugynevezett Balkán Bizottság semmiféle olyan bizonyítékot sem tudott szolgáltatni, melyek alátámasztották volna Görögország északi szomszédjaival szemben emelt vádakat. Visinszkij ezt meggyőző módon bizonyította be, összehasonlítva a bizottság következtetéseit a rendelkezésre álló bizonyítékokkal.

Visinszkij számos példát idézett, kétségtelenül bebizonyítva, hogy a Balkán Bizottság következtetései egyáltalán nem érdemelnek hitelt.

A szovjet főmegbízott bebizonyította, hogy a Balkán Bizottság okmányából az alábbi következtetéseket is le kellene vonni: 1. A görög partizánok nem részesülnek katonai kiképzésben a görög határtól északra fekvő országokban; 2. Mint az ausztrálai küldöttség is kijelentette, semmiféle tényleges bizonyítéka sincsen annak, hogy Görögország északi szomszédainak hadseregi részvesznek a görög belviszályban. 3. Az a tény,

hogy görög partizánok átlépték a határt, azzal magyarázható, hogy a határvidék térségének hegyvidéki jellegénél fogva a határvonal tényleges ellenőrzésének gyakorlása igen nehéz. 4. A határmenti összetűzések nem szervezett akciók, hanem a feszült helyzet eredményei.

A szovjet küldöttség vezetője hangsúlyozta azt a tényt, hogy a Balkán Bizottság, majd később a Politikai Bizottság, mely elfogadta az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország és Kína előterjesztett határozati javaslatot, teljesen egyoldalú, alaptalan ítéletre alapította a döntését, amikor leszögezte, hogy veszély fenyegeti Görögország politikai függetlenségét és területi épségét, valamint a Balkán békéjét. Ezt az állításukat egy állítólagos segélyre alapozták, melyet szerintük Albánia, Bulgária és Jugoszlávia nyújtának a görög partizánoknak. Visinszkij bebizonyította, hogy ezeket az állításokat megcáfolják a tények.

A görög nép hősi harcot vív az idegen beavatkozók ellen

— Aki csak egy kicsit is ismeri a görögországi helyzetet — mondotta Visinszkij —, nem tagadhatja, hogy a kérdés egyáltalán nincsen kimerítve az északgörögországi határcsüszölésekről szóló jelentésekkel, amint azt a Balkán Bizottság inkorrektül állította, s amit megismételték a Politikai Bizottságban. A kérdés lényege az, hogy a görög nép görög földön hősi harcot vív az angol-amerikai hadsereg által támogatott reakciónak szemben. Arra a megállapításra kellett volna jutni, hogy a görögországi helyzet a görög belügyekbe való növekvő idegen beavatkozás eredménye, ami súlyos következményeket von maga után a görög nép számára.

Végezetül Visinszkij arra kérte a közgyűlést, utasítsa vissza az Egyesült Államok, Nagybritannia, Franciaország és Kína határozati javaslatát, mivel az ugynevezett Balkán Bizottság hibás következtetéseken alapszik és fagadjja el a szovjet határozati javaslatot, mely a görög kérdés gyors, békés megoldására törekszik.

Az angol-amerikai blokk képviselőinek a november 27-i ülésen elhangzott szónoklatán semmi újat sem hoztak a Politikai Bizottságban az Egyesült Államok, Nagybritannia, Görögország, és más szoldos államok által elmondottakkal szemben.

Manuilzski, az ukrán küldöttség vezetője leplezte e kiküldöttek képzetűt nyilatkozatait.

Dulles nyilatkozataival foglalkozva, Manuilzski kijelentette, hogy az amerikai megbízott, aki alaptalanul megvádolta Görögország északi szomszédait azzal, hogy segítséget nyújtanak a görög partizánoknak, mélységesen hallgatott a görögországi angol-amerikai beavatkozásról, amiről pedig az egész világ tud.

Csehszlovákia, Bjeloruszszia és Lengyelország megbízottjai számos adatot idéztek, bebizonyítva az angol-amerikai többség által előterjesztett határozati javaslat alaptalan jellegét. Valamennyien a szovjet javaslatot támogatták.

Ezután került sor a szavazásra. Bár a Szovjetunió és a népi de-

HÁROMSZÉK MEGYE magyar és román lakossága együtt ünnepelte

a székelyföldi ipart megalapító forradalmár

Gábor Aron emlékéét

SEPSISZENTGYÖRGY — Háromszék megye lakossága vasárnap ünnepelte az ágyúöntő Gábor Aron forradalmának a századik évfordulóját. Magyar és román városi és falusi kultúrcsoportok közösen emlékeztek meg az egyszerű verecki lakosról, aki egy évszázaddal ez-

előtt, az ingadozó tisztek és alkudozó nemesek helyett a nép élére állt és román feleségével, *Velcsuj Krisztinával* az oldalán, osztályarcos népfellkelést szervezett a szabadságjogok védelmére a reakciós császári hadsereggel szemben.

A nap jelentőségéről román nyelven Dragomir Nicolae, az Ekös Front háromszékmegyei titkára beszélt. Gábor Aron alakját közvetlenül is megelégeltette a Magyar Népi Szövetség színjátszó csoportja, amely ebből az alkalomból bemutatta Sombori Sándor „Gábor Aron” című történelmi jelenetét.

A sepsiszentgyörgyi ünnepély

Sepsiszentgyörgyön, Háromszék megye centennárius bizottsága a városi mozi termében rendezett nagy szabású emlékünnepélyt a demokratikus szervezetek közreműködésével. Általános lelkesedést kelteni a hadsereg tagjainak a megjelenése. Közkatonák és katonatisztek nagy számmal vettek részt az ünnepségen, kifejezésre juttatva tiszteletüket a népi forradalmár Gábor Aron hadtörténelmileg is kimagasio emlékéért.

A Román Népköztársaságban megvalósult a nagy székely ezermester álma: a dolgozóké a gyár és a föld, feltárulnak újra a szabadságharc leverése óta elhagyott bányák és az ország iparosításának a megvalósításával, a Székelyföld fiai és leányai nem lesznek többé vándorcselédék.

A természet zsufolásig megtöltött közönség az előadás elhangzása után lelkesen élte át a békénket biztosító Szovjetuniót, a Román Munkáspártot, a Román Népköztársaságot, a Néphadsereget és a Magyar Népi Szövetséget.

A MŰSOR TÖBBI RÉSE

Ezután Háromszék megye székely és román népi táncosainak és énekeskarainak a pompás felvonulása következett. Fekünn az űrmősi székely ifjúság fonójelene, a komolói, az aldobolói, a nagyborosnyői táncosok eredeti néptánc a vajnai román népi táncsoport sajátosan szép bemutatója. A közönség kitörő lelkesedéssel üdvözölte a helyőrség katonatáncosait.

AZ EZER MESTER ALMA MEGVALÓSULT

Gábor Aron méltó utódai ma — mondotta a szónok — azok a szövőgyári munkások, akik a nép birtokában levő üzemből újításokkal emelik a munka termelékenységét és fokozzák a termékek minőségét. Gábor Aron méltó utódai azok a dolgozó földművesek, akik a világháború következtében szinte teljesen elpusztult állatállományt három év alatt feljavitották úgy, hogy ma ez a megye szállít állatfajokat a többi megyének.

A tordai MNSz-színház és néptáncos csoportjának sikeres előadása

TORDA. — (Levelezők írja.) A MNSz kulturbizottsága november 27-én és 29-én Ocskó Teréz emlékest keretében nagy sikerrel mutatta be Gredinár Aurél „23 éves volt” című Ocskó Terézről írt színjátékát. A szereplők Nagy

Ilonka, Popa Emil, Nemes Milla, Konez Károlyné, Ravai Ilonka, Dombi Károly, Gönczi Ernő, Balogh Ernő és Simonffy N. tudásuk legjavát nyújtották, míg Pál Józsefné énekszámokkal, Nagy Erzsébet szavalattal tűnt ki.

Siker és érdeklődés kísérte a nagyváradai Szaktanács kórusversenyét

NAGYVÁRAD. — (Tudósfőnök.) A „Lumina” termében vasárnap ment végbe a Szaktanácsvezetési Tanács rendezte nagy szabású dalosverseny, amelynek a keretében 19 különböző vidék képviseltette magát kórusokkal. A régi dalárdák mellé felsorakoztak új énekkarok is, melyek az előttek nyílt lehetőséggel élve, nagy fejlődésről lelték tanúságot.

A teljes siker jegyében végbement dalosverseny nyertesek a következők: Férfi egyes csoport: 1. Gutenberg-kórus. Fé-

ettes csoport: 1. Bőrsők kórusa; 2. Építők kórusa. Vegyeskar, I. csoport: 1. „Solidaritáta”; 2. „Gutenberg”; 3. Beienyes; 4. CFR; 5. Tanteület. A kitünően sikerült és nagy érdeklődés körébe került lezajlott dalosverseny előkészítéséért és a betanjításért elismerés illeti Andrási Ede, Kovács Győző, Bőzi Ernő, Román Romulus, Harányi Anna, Mátolcsy Zoltán, Szabó László, Kiss Magda és Neagu Olga karnagyokat és vezetőket.

A Bolyai Tudományegyetem közleménye a tanévkezdéssel kapcsolatban

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem Rektori Hivatala felhívja a hallgatók figyelmét, hogy az Egyetem valamennyi kara az 1948-49. egyetemi évet folyó évi november hó 29-én kezdi.

A vidéken tartózkodó hallgatók december 1-ig 50 százalékos kedvezménytel térhetnek vissza az Egyetem székhelyére.

Az Allami Magyar Színház és Néptáncos Csoport közleményei

MA: „Vitézek és hősök”

Szerdán és csütörtökön is műsoron marad Gergely Sándor mélyhatású színműve, a VITÉZEK ÉS HŐSÖK. Estéről-estére megújuló sikerrel játsza a színház ezt a kitűnő színművet, amely az évad legnagyobb prózai sikere A VITÉZEK ÉS HŐSÖK sikersorozata alatt új darabot készít elő a színház.

Móricz Zsigmond ismert színműve, a LÉGY JO MINDHA TALIG kerül bemutatásra pénteken este. Új rendezésben, a színház fiatal tehetségeinek egész sorával hozza ki a színház a darabot, amelyben a fiatalokon kívül a prózái együttes tagjai is jobbnál-jobb alakításokkal járulnak hozzá a darab sikeréhez.

A VITÉZEK ÉS HŐSÖK ma, kedden este D-bérlében, szerdán és csütörtökön este pedig bérletszínhelyen van műsoron.

A KOLOZSVARI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Allami Magyar Színház ZEK ÉS HŐSÖK. Bérletszínhely. Kedden este fél 8 órakor: VITÉZEK ÉS HŐSÖK. D-bérl. Jegyek sorszáma: 132. Csütörtökön este fél 8 órakor: VITÉZEK ÉS HŐSÖK. Bérletszínhely. Szerdán este fél 8 órakor: VITÉZEK ÉS HŐSÖK. Bérletszínhely. Jegyek sorszáma: 134.

MOZIK MŰSORA:

KOLOZSVAR: CAPITOL: Kis árva. Magyar feliratokkal. SELECT: Volga, Volga. URANIA: Tarzan a dzsungel felj.

NAGYVÁRAD:

FORUM: Balettáncos. Táncos, zenés szívetfilm. Előadások 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap 11 órakor mutatják. Pénteken szakszervezeti tagoknak 50 százalékos kedvezmény. POPULAR: Báró és csavargó. Magyar feliratokkal. SCALA-CORSO: Rózsanyúláskor. (4, 6, 8) TRANSYLVANIA: Tiszteesség. Kata. (4, 6, 8) Szombaton és vasárnap az előadásokat 2, 4, 6 és 8 órakor kezdik.

(2-ik folytatás.)

Tehát elbeszélésünk kezdetének napján tiszta, napos idő volt Székelyben. Március már bevezérodott és meleg levegő tavasz jeltett. A földről szállt a oáz. A folyók és a szakadékok fölött kémmügyi, majdnem átlátszó ködfelhők úsztak. A légáram folyóminta a felhőket összegyűlte és sűrű ködréteget képeztek.

A telep fölött, amely a hangzatos ezüstmezőt nevet viselte, szabadúos, pihés felhő felidődt ki. A telep a meredeken lehulló hegyoldalak támaszkodott és elzárt a felhő útját. Hasát megrakarta a macos fenyűkben, döröghalka szakadt mozdulatra fesszalott. A szomszédos szakadékból a székeni völgybe behatólag légáramlatnak engedelmesskedve, a felhő lassan elvándorolt kelet felé. Hirtelen kinyílt egy mélykék égi ablak és a nap sugarak a földet átmelegítették.

De a folyóvölgyben és a Székely szélén elterülő dőzsözakadék telepén a tavasz már előbb bevonult. Csak néhány kilométer a távolság a két telep között, de a különbség óriási. Itt a hős forrásokra gondoltak már és az erdő sűrűjének árnyéka csalogatólt. A porasztek a földet megégették. Azt szemmel, hogy vajjon nincs-e már itt az ideje a földmunkáknak. Az udvarokon, mint tavasszal mindig, kutyák lustakódtak. A fű zöldgött és a madarak énekelték, csipipel-

GEORGI GULIA Forró forrás: Szilágyi András

Kaukázusi tavasz

szüket télen már el is felejtették. A fákön kinyitottak a rügyek. A meleg, a tavasz valódi melege, hatalmas és feltartóztatatlanul előméltr a föld felett.

De ha szikrázik és melegen ég is a nap a március végi források mégsem a legalkalmasabb helyek arra, hogy valaki kipihenje magát bennük. A levegő még nedves. A föld felületén a léli faugy maradéka, mint a szivben a kommar gondolat előreje, egyegy gyűrődésben fekszenek. A földön még hiányzik az igazi nap, csak a felületen rárolog, de egy napjédellet legjobb mindenek körülvesz még a februári hideg.

A potaknál melyet a két majosai használtak egy kőrülből harmincéves ember, Keszuru Mirba áll. Szórakozottan botját faricskálta, nyilván csak azért, hogy teljen az idő. Szélekarimájú, hegyi pástoros nemezkalappal ott feküdt vastag botja mellett, amelyet meredek mászások alkalmával támaszként használt sebe-sült lába mellé. Keszuru laborizöld katonai bluzt viselt, zsinórját széken huzta össze. Nagy katonacsizmáit keszkeszírri kente meg. A kőszónövényekkel körülkorodott alacsony sziklák az átlátszó, tiszta forrást patkóalakban folyták körül. Ugy látszott, mintha a patkú üvegből lenne, de

néhá a vízre hulló fűszálak a felületen tucatnyi kört is irtak le — egyik nagyobb volt mint a másik. Ahogy a kőrök kitégáltak, a hegylákó pillanatszával követte azt.

Néhány pillanat múlva a forrásnál két olyan ember találkozott össze, akik egyáltalán nem örülnek ennek a véletlen összefutásnak. Nem szeltek egy másikat és ezt az ellenségeskedést akaratlanul kívül ohlyasalaki szította föl, aki most színtlen utam volt a forrás felé. A dolognak az volt a magyarázata, hogy Nikualának komoly szándékai voltak egy lánygal, aki körül elhű szorgalmában ott sündörgött Keszuru Mirba is. Nikuala ezt gondolta: az én koromban már igazán eljött az ideje annak, hogy szép és barátságos háziasszonyt vegyek haza magamnak. És amikor ezek a terveik (legalább is Nikuala szerinti) majdnem megvalósultak, mint d-rült égből a vul anacsapás, jöbukkant ez a Keszuru és az egészek végszakadt. Nyilván a szemrelem lángolt fel a két fiatal ember szívében és azután sem hullt ki, hogy Keszuru a frontól visszafért. Titkos féltékenység, ez volt az, ami a két ember viszonyát meghatározta. De a t-her még egy ok, amit inkább a két ember üzleti vonatkozásában kell keresnünk. Nyilván kimondjuk: Nikuala Keszuruban az elnöki állás jelöltjét pit-

lantotta meg. attól félt, hogy a tehetséges fiatal embert végül is a falusi szovjet élére állítják. (A kilátás nem valami biztató, nyilvánvaló, hogy Nikuala tekintélye földi szemében ezzel bizonyos mértékig csökkent volna.) Keszurunak a maga részéről nem tetszett az a mód, ahogy a falusi szovjet dolgozott. És a jelek szerint, ebből nem is akart titkot csinálni.

Mikor Nikuala óvatos mozdulattal széthajította a bokrokat és lepillantott a patokra, első érzésmoccanásában arra gondolt, hogy visszafordul. De elkészt — Keszuru már észrevette. Nem lehetett már semmit sem csinálni, ahogy Keszuru bennmondják — köszönni viccesről fogakkal.

— Potaknál meleg van — mondotta Nikuala.

— Keszuru, tömzsi középkeru ember volt. Arca már kicsit spongyás, nyugtalan pupillái ide-oda rebbennek a vékony szemérekben. De vakítóan fehér és fog-sorától és széles nevetéstől arca jóindulata kifejezést kapott.

Nikuala vízbemártotta nagy zsebkezdőjét és végérvényesen velle arca és nyaka.

„Mit csinál ez erre?” — kérdezte és Keszuru kacagott, mintha rajtakapta volna valami megnem

engedett dolgon. Vicces pillantással végigsurotta a medencét, amelynek talajából a forrás ered és titokzatosan hozzálete: „Tudom már miről van szó...”

Nikuala erőteljelen nevetett. Kibonította a zsebkezdőt újra vízhemártotta és ide-oda löbölt. „Ülök és favigcsulok” felette hüvösen Keszuru és arrébbdobta a botot.

„Azt hiszed, hogy én nem látom?” felelte Nikuala, a vízre pillantva szájszöfölete rángott egyet. Keszuru megfogyalte, hogy ez az ember, aei annyira gondatlan volt, hogy már saját környezetének se tetszett, hogy játszott most a vízzel. Bosszantotta arcának egészes vörössége, Nikualának majdnem újul élnéksége, mert Keszuru véleménye még az volt, hogy meglehetősen lusta fickó. Különben, ahogy keült a falusi szovjet elnöki irozs'alához, arcan hamar elhalványodtak az élénk színek. Dolgozószobájának négy fala között arca elsötétült és jon'oskodó kifejezést vett magára. Szívai és mozdulatai kimértékké váltak. Talán lelke mélyén azt hitte, hogy egy igazi vadászunk az írószól-nál semmi keresnivalója sincs (és Nikuala jó vadász volt, ezt el kell ismerni róla). Ami faluszöjtel-nöki képeesség! illeti, itt csak annyit kívánt, hogy lehetőleg hagyják békében. „Rend és béke” mondotta Nikuala, ha hozzá fordultak valamelyik kérdésre. Talán csak lusta volt és nem érezte jól magát a helyén? — elfordul ez is! Nem lehet mindenki elnök!

(Folytatjuk.)

50 százalékos utazási kedvezményt kapnak

a MHSZ Országos Kongresszusának részvevői

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség Országos Sajószálya közli: Az Országos Kongresszus a kiküldött testvéreinkre a vasúti vezérigazgatóság kereskedelmi igazgatója 144.016/DG-1948. számú rendelkezései 50 százalékos utazási kedvezményt biztosított.

A kiküldöttek az 50 százalékos kedvezményt úgy élvezhetik, hogy az odautazásukat Kolozsvárig egész jegyet váltanak, amelyhez visszautazásukkor utazási igazolványt kapnak és

ugyanazzal a jeggyel térnek vissza. Az utazási igazolványokat a központ nyomatja ki, látatja el a CFR vezérigazgatóság pecsétjével és megfelelő aláírással s azokat a kiküldötteknek a kongresszus alkalmával osztják ki.

Ingyenes visszautazásra csak azok a jegyek érvényesek, amelyeket december 6-án 0 óra és 10-én 24 óra között váltottak, kizárólag addig a vasútfélszigetig, amely kibocsátotta, vagyis a kiindulási állomásig. A visszautazás december 12-én 0 órá-

tól december 15-e 24 óráig történhetik, ami azt jelenti, hogy ebben az időben a visszautazás céljából fel kell szállni a vonatra (nem azt, hogy ez alatt vissza is kell ékezni a kiinduló állomásra). Az utazási megszakítani nem lehet. A gyorsvonati pótgjegyet (supliment) és a rapid vonatra szükséges helyjegyet (tiket), a visszautazásokor újból meg kell váltani. A kiküldöttek tehát az elindulásukkor váltott jegyet gondosan őrizték meg.

A mezőgazdasági munkások

egyre fokozódó öntudatának és tudásvágyának legjobb példáját — a Szovjetunió ragyogó példáját — a kolozsi állami mintagazdaság szervezett dolgozó adták, amikor traktorvezető tanfolyamot indítottak. Az ugyanakkor megkezdett írásolvasást tanító tanfolyamok beindítása pedig azt bizonyítja, hogy a mintagazdaság bér munkásai, akiknek nem volt alkalmuk a letűnt nagytőkésnagybirtokos rendszerben megtanulni írni-olvasni, most betűvetés mesterségét tanulják.

Tulajdonképpen mi is történik Kolozson? Az, hogy a végletekig kiszűnyözték a letűnt „nagyuri” rendszer által szándékosan sötétségben tartott dolgozók felismerését a tudás fontosságát és a fázrasztó napi munka után a pihenésre szánt szabad idejüket tanulásra fordítják, hogy hasznos alkotó elemek lehessenek a szocializmust építő Román Népköztársaságnak.

Mi volt a sorsa a mezőgazdasági bér munkásnak, vagy ahogy a letűnt rendszerek alatt megaláztatva nevezték: a cselédnek? A hajnalról vakulásig tartó nehéz munka, a szűkös étkezés, a botos iszappán s a csendőrszerű verés és öregségére a koldusbot. Annak a rothadt társadalomnak nem öntudatos, felvilágosult és tanult dolgozóira, hanem sötétségben tartott öntudatlan páriáira volt szüksége, hogy hatalmát a fékezett kizsákmányolással biztosítsa.

— Minek kell olvasni tudni a parasztnak? — vetette oda Tisza Kálmán, amikor a népoktatás ki-azélesítéséről volt szó. De nemcsak Tisza Kálmán, hanem későbbi utódai, a román és a magyar népkizsákmányoló urai, ha nem is nyíltan, de burkolt intézkedésekkel a dolgozó nép sötétségben tartásában látták haifélt értelmességük és társadalmuk fenntartását.

Az idő kereke azonban nagyot fordult. Az örökre letűnt kizsákmányoló rendszer helyébe a dolgozók szabad fejlődését és jólétét biztosító szocializmus lépett s az egykor szándékosan sötétségben tartott mezőgazdasági dolgozók a falu dolgozóival együtt — a munkásokszállal szoros szövetségben — a munkásokszállal élharcos pártjának irányítása mellett harcok-nyitották a falvak dolgozó népét kizsákmányoló elemek ellen — a kizsákmányolás felszámolásáért, a dolgozók jólétéért és hazánk felvirágoztatásáért.

S ezt pedig a kolozsi állami mintagazdaság román és magyar nemzeti dolgozóinak a példája is igazolja.

Végért a francia bányász-sztrájk

A hős bányász-sztrájkoló az egész francia munkásmozgalom büszkeségei

PARIS. — A Rador jelenti, hogy a Francia Bányász Szövetség határozatot fogadott el a bányász-sztrájk november 29-ével való megszüntetésére.

A határozat többek között ezeket állapítja meg:

„Az Iroda úgy határozott, hogy javasolja a sztrájkoló 100.000 bányásznak, november 29-én lépjenek ismét munkába. Az Iroda közölni a Bányász Szövetség valamennyi tagját, az összes sztrájkolókat, akik mindvégig kitartottak a harcban s akik büszkeségük az egész franciaországi munkásmozgalomnak.

— Azonban — mondja továbbiban a határozat — a reakciós kormány által alkalmazott erőszak és éhség megintázták ezeket elszántságát és fájó szívvel kénytelenek voltak munkábaállni.

A Bányász Szövetség Irodája megállapítja, hogy az erőszakos

perfosztása és új háremodori alkalmazása vált szükségessé. Felhívja a sztrájkoló 100.000 bányászt, hogy november 29-én álljon munkába, erős harcban megacélozódott tömböt alkotva, mely az Országos Szaktanáccsal együtt el fogja érni kívánságai teljesítését.

— Dicsőség a hős bányászoknak és szakszervezeteknek! Előre

tesztvéreink a nyomorúságban és harcban! Ti lesztek a hős győztesek! — ér véget a határozat.

— Kétféle hős harc után — írja a „L'Humanité Dimanche” — a hős bányászok felémelt fejvel lépnek ismét munkába. Harcuk ragyogó példája a munkásokszállai küzdőképességének és osztályön-tudatának.

A kormány kénytelen alkudni bicsákoszi

Párisból jelentik, hogy a francia kormány, mely mindeddig elzárkózott a sztrájkolókkal való tárgyalás elől, a legutóbbi napokban már kénytelen volt megbeszélésekbe bocsátkozni.

A munkálatok pénteken már elfogadták a rakódó munkások szervezeti követeléseit, amelyek 25-40 százalékos terjedő béremelését biztosítják. Ez annál is in-

terjedőbb figyelemreméltó, mert a francia kormány gazdasági terve — a Quinquennium — eredetileg megítélte a 15 százalékos nagyobb béremelés megadását.

A kormány kénytelen volt a hős bányászok egyik legényegesebb követelését is teljesíteni és egy négyzet méter felületű bányászok nyugdíját.

Időszerű FÖLDRAJZ

MANDZSURIA

Nemrég fejezte be a kínai nép-hadsereg egész Mandzsúria felszabadítását, rendkívül súlyos csapást mérve ezzel Csang-Kaj-Sek kormányzatára. Itt nem csupán egyszerű terület-el foglalásról van szó, hanem Kína iparának központjáról.

Mielőtt azonban erre rátérnénk, lássunk néhány statisztikai adatot. Mandzsúria területe mintegy másfél millió négyzetkilométer, lakosainak száma pedig eléri a hatvan milliót.

Mandzsúria rendkívül gazdag ország, 35 millió hektárnyi erdője van. Vaskészleteit 1300 millió tonnára, szénkészleteit pedig 3800 millió tonnára becsülik. Mandzsúriának emellett hatalmas kőszén, bitumen és magnezit nyersanyagkészletei vannak.

Mandzsúria 1931-től egészen a második világháború végéig japán megszállás alatt volt s a mandzsúriai néphadsereg egész idő alatt kemény harcot vívott a japán megszállók ellen.

A japánok Mandzsúriában, legfőbb szovjetellenes támaszpontjukon, hatalmas, modern nagyipari építtettek ki. Japán teljesen híjjával van a legfontosabb ipari nyersanyagok egyikének, a vasnak. Érthető volt tehát, hogy az imperialista háborút folytató Japán a gazdag mandzsúriai vasérclelőhelyek térségében óriási ipart épített fel. Vas- és acélgyárak, jelentős vegyipari, gépipari gyárak és gépgyárak épültek fel. A mandzsúriai széntermelés évi 50 millió tonnára emelkedett, ami azt jelenti, hogy ma Mandzsúria rangsorban a világ hatodik széntermelő állama. Nyersvastermelése évi 3 mil-

ió tonna, acéltermelése pedig másfél millió tonna.

Az országban hatalmas könnyűipart is kiépítettek, úgy, hogy mindennel ellátták a japán megszálló hadsereget, egyenruhától konzervig.

Mandzsúria erőművei több elektromos áramot termelnek, mint Franciaország erőművei, vasutvonala több van, mint Kína többi részének együttvéve. A vasutvonalainak hossza 9300 mérföld, autótutajai pedig 40.000 mérföld.

Az iparosítás méreteire jellemző, hogy a japánok ipari tőkebefektetése 1915-ben elért az ötmilliórd jent, ami annyi, mint Anglia teljes indiai befektetése, ebbe beleértve az angolok beruházásait az indiai közlekedésbe és mezőgazdaságba, tehát nemcsak az iparba. Ezen túl a bombázások miatt a japánok a háború utolsó esztendőjében áttelepítették Mandzsúriába legmodernebb ipari üzemeket is, többek között azzal a megrendeléssel, hogy támadást indítsanak a Szovjetunió ellen.

Hogy csak egyetlen példát idézzünk, Mukden felszabadításakor a kínai néphadsereg birtokába jutott Kína legnagyobb fegyvergyára, melyben mintegy tízezer különlegesen készített szakmunkás dolgozik.

Mandzsúria gazdasági erejét nagyban növeli az is, hogy a néphadsereg földosztást hajtott végre. Az ipart és a bányászati gyorsan helyreállították. A szénbányák már teljes erővel dolgoznak s a gyárak tulajdonos többsége is nagy kapacitással termel.

Összegezzük tehát: Mandzsúria teljes felszabadításával, ami a zavartalan gazdasági fejlődést teszi lehetővé, a kínai néphadsereg hatalmas ipari támaszpont birtokába jutott, ami lehetővé teszi a néphadsereg felszerelésének erősítését, tehát illékonyan növeli a nagyhatalom fokozását. A mandzsúriai győzelem a néphadsereg további győzelmeinek biztosítékát

Óriási sikerrel szerepelt Kolozsvárt a Georgiai Szovjet Köztársaság állami táncgyűlése

Az örök feledhetetlen Mojszejev belet után, amit két évvel ezelőtt láthattunk Kolozsvárt és a nagyszőrű énekes, táncos Alexandrov-együttessel után hűfőn délután és este Kolozsvár közönsége ismét, felfelé tekintve kapott a szovjet táncművészetből. Ezuttal a Georgiai Szovjet Köztársaság egy ma már világhírű táncosportja látogatott el hazánkba s tette felejtetlenné magát Kolozsvárt is.

A táncosport három évvel ezelőtt alakult és azóta a Szovjetunió területén több mint 600, külföldön pedig közel 80 előadást tartott s bármire ment, mindenhon a legnagyobb örömmel és a legnagyobb csodálattal fogadták. Nos, ezt a csodálattal valóban megérdemelték.

A 36 tagú táncosport — férfiak és nők — olyan tüneményes táncutadással, olyan mély művészetrel és annyi mozgó táncos kedvelő táncoltat, hogy szinte alig találunk szót az értékelésére. Nagy többségében a bemutatott számok népi táncok voltak. A georgiai népek őstől tele táncai, harci táncok, a lovasok táncok, vagy éppen szerelmi táncok. Látnyereben csaknem minden igazi táncnak ezek a főelemei: a hős harc és a szerelm. Am abogy ezekben a táncokban megnyilatkozott ez a két főelem, annak az ég világn semmi köze nincs és nem volt a polgári, ugynevezett táncművészethez. Itt a tánc magából az emberből, magából a népből eredt, olyan természetesen, olyan közvetlen tisztasággal, mint ahogy a Kaukázus hegyei csúcsai alól a hűvös források fakadnak. S ezek a táncok mégis a legnagyobb művészeti formában jutottak kifejezésre. Eppen ez volt a csodálatos benne. A tánc gazdag népi forrásai egyesültek a legmagasabb táncművészet elemeivel a végső fokozatig a két

szintézisében megszünt a különbség a népi tánc és klasszikus értelmében vett műtánc között. Nem kétséges, hogy a táncművészetnek ez a magas, sőt legmagasabb fokozata, csakis olyan országban született meg, mint a Szovjetunió. Olyan országban, ahol teljességgel felszabadultak a népi erők s ahol a népi tehetségek olyan messzemenő állami támogatásban részesülnek tehetségük kifejezésére.

Mi volt a legmeglepőbb, a legművészebb a georgiai táncosport táncában?

Néha volna erre egy szóval felelni. Kétségtelenül mindaz, amit fontosabb a tánc népi elemeinek és a klasszikus táncművészet elemeinek egyesüléséről mondtunk. Ezen túl azonban minden bizonnyal a táncmozdulatok, a ritmus világos érthetősége s ugyanakkor látványos természetessége s patoszmentes lefolyása.

A két, látszólagos ellentétes jellegű táncra gondolunk: a kecses, játékos lakodalmi táncra, melyben a felérő ruhás menyasszonyt, aki pávaszerű roppanással forog az ifjúság karjában, mint a lába so érve a földet s akét ugyanolyan büszke és kelő érget táncol körül a völgyben és a georgiai lovasok díühőg kardesztető táncán. Az egyikben a szerelm boldog új-jongása és játékosága jutott kifejezésre a test finom hajladozásában, vagy a lábak nesztelen pördülésében. A másikban a mindenre elszánt lovasok tízes harci kedve, mely a mozdulatokban épp úgy szikrázik, mint a csattogó kardokon. S mégis a kétben csak a lendület volt más, a finomság. De ezt látnuk, ezt tapasztaltuk valamennyi táncban. A kecses mozdulat mindkettőben ugyan az volt. S mindent jellegzetes keleti népi muzsika festette alá. Erről is külön kellene írni. Valódi népi mű-

keket hallottunk, tele jellegzetes színtel és olyan változatos dallam-skálával, amely képes a legmélyebb emberi érzéseket is kifejezni.

A csoport baritonistája Szergo Godziridze, két georgiai és két román népdalával szintén óriási sikert aratott. Kellemsen hanem jól iskolázott énekest ismertünk meg benne.

A mély művészi élmény mellett, amit a georgiai táncosport nyújtott, két-öt elemül komoly tanulsággal szolgált ez az este táncművészeink számára is. A Mojszejev belet-együttessel után most ismét láthatták, hogy mi az igazi táncművészet útja. Meggyőződhettek arról, hogy az igazi művészet ott születik meg, ahol a művészet nem szakad el a néptől, hanem a kiapadhatatlan népi forrásokból merítve a klasszikus művészet legnemesebb hagyományait felhasználva alkot újat s ezt hozza vissza magához a néphez.

(d. gy.)

Legújabb

A kínai néphadsereg győzelme Cseang, a Nagy Fal mentén

TIEN CSIN. — (Rador). A Rador hírvégzőnökség hivatalos forrásokra hivatkozva jelenti, hogy a Kuomintang-csapatok kitérték Csiang-Wang-Tao kikötőjét és Sun-Haj Kvan városát, mely a Kínai Nagy Fal keleti végénél fekszik. Ilyen módon a népi hadsereg csapatjai teljesen felszaba-

ditották a Mandzsúria határtérregetől közvetlenül délre fekvő területet.

Felszabadult a nankingi védelmi vonalhoz tartozó Ling Pi fontos vasúti csomópont is, mely mindössze 50 kilométernyire fekszik Peng-Fu-tól.

terjeszt, támogatás a „Világosság”-ot

VILÁGOSAG

Szerkesztőség: Kolozsvár, Szabadságtér 23. szám, II. emelet.

Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Lapfajtájának: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszékkel F. sz. 2219. szám alatt. Előfizetési díj egy hónapra 190 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postafelárépképzési csekkiszáma 49.925.

A KERESKEDELMI ÉS ELELMÉZESÜGYI MINISZTERIUM értesíti a közellátási hivatalokat, hogy a korpakiutalásokat a minisztérium a malomipari központon keresztül végzi s így a kiutalás megjelölésénél a helyi közellátási szervek nem vesznek részt.

A BANYAMEDENCE MUNKÁSÁGA egyemberként fogadta meg, hogy december 15-ére befejezi az előirányzott ezévi munkatervét.

NYOLC HETIG TARTO SZABASZATI TANFOLYAMON vettek részt a marosvásárhelyi építőmunkások szakszervezete tagjai és azoknak hozzátartozói.

A KOLOZSVÁRI VÉGREHAJTÓI KAR 471-1943. számú árverési hirdetménye értelmében november hó 30-án, kedden délután 4 órakor, Grăia-utca 49. szám alatt nyilvános árverésen egy rádiókészülékét és egy szőnyeget adnak el. Kikiáltási ár 3600 lej.

A FÖLDMUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE Páncselechen Beszén János gazdától alkalmazottja, Virgil Moldovan fizetését, 1720 lej-t és egy nadrágszövetet átvette és jogos tulajdonosának juttatta. Magyarderzen Zăgoni Mihály és Coste Mihály alkalmazottak fizetését Fluera Nicolae nagyzgazdától átvette és kifizette. Pokostelekén Persa Viorel 700 lejét, egy rend ruhára való posztóját, egy ingét és egy bakancsát Pop Vasile zsirosgazdától átvette és az alkalmazottnak eljuttatta. A szakszervezet közbelépésére a zsirosgazdák magatartása váltotta ki, akik a jogos illetményt nem akarták kifizetni.

A BOCARTELEKI ILLETŐSEGU KOVACS GYÖRGY ANDRAS zsirosparaszt az alkalmazásában levő pásztor fizetésének kiadását megtagadta, mire a földmunkások szakszervezete a járandóságot a jogosultnak kifizettette.

A FÖLDMŰVES HAVONKENTI SZAKNAPTÁRÁT közli a Magyar Népi Szövetség december elején megjelenő, 1949. évi naptára. Megrendelhető a Világosság, Falvak Népe, Népiújság, Szabad Szó kiadóhivatalában. Ára 50 lej.

MAGYAR, OROSZ ÉS ROMÁN NÉPDALOK énekkari kottáját közli a december első napjaiban megjelenő MNSZ-naptár. Megrendelhető valamennyi megyei és helyi MNSZ-szervezetnél. A 250 oldalas nagy naptár ára 50 lej.

A MAGANALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE felhívja mindazon tanjait, akik burgenyára feliratkoztak, hogy az utalványokkal pedig át. Amennyiben két napon belül nem vennék át, úgy jogosultságukat elveszítik.

HÍREK A NAGYVÁRADI ügyészségről. Tegen Mihai Iazareni községi bíró földműves emiok egy vezekedési ügyből kifolyólag a községi házra akarták kísérni, durva gesztusokkal támadta meg a hatóság közérdekét. Hatóság elleni erőszak címén lefolytatották.

A KÖZPONTI RENDŐRSÉG KÖZLI, hogy november 22-én két kulcsot szolgáltatott be. Igazolják tulajdonosa 9-12 órák között a 62-es szobában bármelyik napon átveheti.

A MNSZ HÍREI

KOLOZSVÁR:
November 30-án, kedden este 6 órakor az Irizs-telepi tagozat taggyűlése a Măramaros-utca 187. szám alatti székházban.
Este 7 órakor a II. kerület szervezőbizottsági ülése az A. Munteanu utca 9. szám alatti székházban.

A KOLOZSVÁRI FEMIPARI SZAKMAI ISKOLA értesíti az összes beiratkozott tanulóit, hogy az előadásokat december hó 6-án reggel 8 órakor kezdik.

HOSSZABB NYOMOZÁS UTÁN FLOFOGTAK a teledi szövetkezet betörőjét Jacob József körütelki lakos személyében. Nagyobb mennyiségű talpbőrt lopott el régebb a szövetkezetből.

MUNKAKÖZBEN ERTE A HÁLAL Tóth Béla 53 éves nagyváradi köművest. A közelmúltban hetekig egy magas torony építkezést munkálatainál vett részt; most egy földszintes házon dolgozott és arról zuhant le. Nagy részvét mellett temették el a tragikus körülmények között elhunyt munkást.

AZ UJJASZERVEZETT MNSZ VEZETŐSÉGEK FELADATAIROL ír bevezető cikket Kacsó Sándor országos elnök, a Magyar Népi Szövetség december első napjában megjelenő 1949. évi naptárában.

* **BURGER SÁRI** fogászati rendelőjét a VILLAMOSPALOTA II. emeletéről a III-ik emeletre helyezte át. Lift. Telefon: 23-65.

Uj beteggélyező palotát építenek Tordán

TORDA (Tudósi-önktől) — November 15-én Torda város időközi bizottsága a Rómán Munkáspárt kezdeményezésére terbe vette egy új beteggélyező palota felépítését. A biztosítottak száma ma már meghaladja a 16 ezret és jelenlegi épülethelyiségei szűknek bizonyultak a rendelések lebonyolítására és a laboratóriumi munkák elvégzésére.

Az új beteggélyező palota a vármegyházával szemben levő Saguna-ter és park helyén épülne fel korszerű rendeltékekkel, elsősegélynyújtási körtérmekekkel, műtővel, gyógyszerárval, laboratóriummal és a betegek részére modern fürdővel.

Időjárásjelentés

Az időjárás helyzet Európában novemberben egészen szokatlan képet mutat. A szárazföld nagyrészt — az északi országokat kivéve — magas légnyomás és hideg levegő borítja. Német- és Franciaország felett vastag ködtakaró fekszik. Az európai hideg központja tegnap hajnalban Erdély volt, ahol Kolozsváron és Tordán —20 fokra szállt a hőmérséklet. Bukarestben —9, Szófiában —6, Budapesten —4, Londonban 0, Bécsben, Stockholmban, Helsinkiben és Leningrádban +2 fok volt.

Kolozsváron délben —9, este 9 órakor —13 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás 778 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda délután: Csendes, száraz, hideg idő, helyenként ködképződés, ami az erősebb éjszakai lehűlést megakadályozza. Távlatosabb időjárás: Déli részekben borulás, havazás.

Majorságkeletető álmásokkal létesítenek a Szilagyságban

ZILAH. — A szilágymegyei élelmi kereskedelmi vállalatok vezetői az elmúlt napokban ülést tartottak Zilahon, a megyei kereskedelmi igazgatóságon. A megbeszélésen a „Romcereal”, a „Comcar”, az „Exportiema”, az „Aliment-export”, valamint a gyapjú-, a bőri- és a vaskereskedelmi állami társaságok megbízottai vettek részt.

Az értekezlet a vállalatvezetők jelentésével vette kezdetét. Az „Exportiema” megbízottja kijelentette, hogy a város faellátása biztosítva van, de a városvezetés még nem bocsátott megfelelő raklárhelyiséget a vállalat rendelkezésére. 18 vasuti kocsit építfa és deszka é kezelt Zilahra, amit nem tudnak megfelelő módon tárolni, az illetékes városi szorvok hanyagsága miatt.

A „Romcereal” vezetője a vértett munkáról szóló beszámolója folyamán ugyancsak a megfelelő raklárhelyiség hiánya miatt panaszkodott s rámutatott arra, hogy ez okozza a napraforgómag begyűjtésének késését. Rámutatott arra, hogy nagy helyiségre van szükségük, mert 40 kiló napraforgó tárolása annyi helyet igényel, mint 250 kiló buza elraktározása.

A „Comcar” megbízottja a még mindig elterjedt „fekete vágásokra” hívta fel a hatóságok figyelmét és kérte a Megyei Kereskedelmi Igazgatóságot, hogy erélyes intézkedésekkel szánolja fel a jelenlegi helyzetet. Ehhez a javaslatához csatlakozott az állami borbegyűjtő vállalat kikiötötte is.

Az „Aliment-export” vezetője bejelentette, hogy a vállalat s közeljövőben a megye négy később meghatározandó helyiségében majorságkeletető állomásokat létesít. Kellőgépeket szereznek be, s az így tenyésztett napos szárnyasokat a lakosság körében szétosztják.

Az értekezlet az állami kereskedelmi társaságok munkájának egybehangolását célzó munkaterv megbeszélésével ért véget.

Kik árusíthatnak tejet és tejtermékeket

KOLOZSVÁR — A megyei kereskedelmi igazgatóság újabb felhívja a lakosság figyelmét, hogy a kereskedelemügyi és élelmiszerügyi minisztérium rendelete értelmében tejet és tejterméket a fogyasztók részére csak a termelők vagy az állami üzletek és a szövetkezetek árusíthatnak. Azok, akik a minisztériumnak a tej és tejtermék árusítására vonatkozó engedélyével nem rendelkeznek, sem eladással, sem vásárlással eladás céljából nem foglalkozhatnak.



A női egyéni versenyben Kerekes Melinda (Dermata), a férfiversenyben Felvinczi Jenő (KKASE) győzött a kerületi tornászbajnokságokon

KOLOZSVÁR. — A kerületi női és férfi tornászbajnokságokat nagy érdeklődés mellett rendezték meg szombaton és vasárnap 14 csapat részvételével.

A női egyéni versenyben Kerekes Melinda (Dermata) került ki győztesként, aki minden széken nagy teljesítményt mutat. Mellette Berki Margit (Dermata) és Finta Magda (KKASE) szerepeltek a legjobban. Finta Magda, aki a szombati versenynapon nagy fölényrel vezetett a bajnokságban, vasárnap reggel 39 fokos lázzal mutatta be versenyszámait, majd majd kocsin vitték háza, mert annyira legyöngyült. A férfiversenyzők közül Felvinczi Jenő (KKASE), ugyancsak megérdemelten került az első helyre a dermatista Bedő Károly előtt. A II. osztályú csapatversenyben az Olimpia női csapata és a nagybányai SPORTUL MUNCITORESC férficsapata szerepelt a legjobban.

A verseny részletes eredményel a következők:

A női I. osztályú csapatversenyben a Dermata került ki győztesként 374.05 ponttal. 2. KKASE 356.55. 3. Villamosmű 340.65 ponttal. A női egyéni összetett versenyben: 1. Kerekes Melinda Dermata 67.25 p. 2. Berki Margit Dermata 62.95 p. 3. Gecző Olga Dermata 63.05 p. 4. Finta Magda KKASE 63.25 p. 5. Bartha Mária KKASE 62.80 p. 6. Pop Mária Villamosmű 61.80 p. 7. Regőcz Zsuzsa Dermata 61.65 p. 8. Gyárfás Ilona Dermata 60.95 p. 9. Munteanu Lili Villamosmű 60.45 p. 10. Munteanu Olga Villamosmű 59.95 p. Az egyéni széken Kerekes Melinda, Finta Magdolna, Gecző Olga, Pop Mária, Munteanu Lili és Berki Margit szerepeltek a legnagyobb sikerrel.

A II. osztályú női csapatversenyben az Olimpia fiatal együttese került ki győztesként 209.20 ponttal. 2. Dermata 194.90 p. 3. Olimpia II. 174.00 p. 4. KKASE 153.09 p. 5. Sportul Muncitorese Nagyvárad 115.70 ponttal. Az összetett versenyben: 1. Móni Olga Olimpia 35.45 p. 2. Bikás Olga Dermata 35.25 p. 3. Bléres Mária Olimpia 31.95 p. 4. Katona Viorica Olimpia 34.95 p. 5. Balogh Nóra Olimpia 34.95 p. 6. Szabó Jolán Olimpia 34.80 p. 7. Hegedűs Erzsébet Olimpia 34.10 p. 8. Farkas Erzsébet Olimpia 34.00 p. 9. Szabó Margit Dermata 33.75 p. 10. Király Eva Dermata 33.75 ponttal.

Az egyéni széken Móni Olga, Katona Viorica, Bikás Olga, Szabó Jolán és Blénesi Mária szerepeltek a legjobban.

A férfi csapatversenyek közül a Villamosmű tornatermében rendezték meg, melyet a KKASE nyert meg 246.65 ponttal. 2. Dermata 237.10 p. 3. RATA (Marosvásárhely) 229.60 p. 4. Villamosmű 159.90 pont.

Az összetett versenyben: 1. Felvinczi Jenő KKASE 47.85 p. 2. Bedő Károly Dermata 47.35 p. 3. Pasca Vilmos Villamosmű 45.20 p. 4. Kelbánszki László RATA 44.70 p. 5. Baláz András Villamosmű 44.20 p. 6. Folticska Ferenc KKASE 43.40 p. 7. Tóth József KKASE 42.05 p. 8. Farkasfalvi Dumitru KKASE és Göllner Mihály Dermata 41.50 p. 10. Komlósi Károly Dermata 40.20 p.

December 27-ig felfüggesztették a Ferencvárosi játékjogát

BUDAPEST. — A MLSZ elnöksége hétfőn este tartott rendkívüli ülésén december 27-ig felfüggesztette a Ferencvárosi játékjogát, mert az elmúlt vasárnap lezajlott Ferencváros—Vasas mérkőzésen fasiszta elemek az FTC Üllői-úti pályáján többször megzavarták a mérkőzés menetét és botrányt igyekeztek kiprovokálni. A Magyar Labdarúgó Szövetség elnöksége ezért úgy döntött, hogy december 27-ig az FTC Üllői-úti pályáján semmilyen bajnoki mérkőzés sem rendezhető, mert nem tűrheti, hogy a sporton keresztül a fasiszta elemek ott tombolhassák ki magukat.

A Szövetség döntése értelmében a Ferencváros hátralevő négy mérkőzését az ősi bajnokságban elvesztette, melynek pontjait az ellenfél csapatai kapják meg játék nélkül.

A BEAC vívőcsapatának kettős győzelme Nagyváradon

NAGYVÁRAD. — Az NB IV. osztályú BEAC vívőcsapata Urav 4. bajnokságok vasárnapi fordulójában Orbán 4, Munteanu 2 és Hintz Nagyvárad 115.70 ponttal. Az sikerrel szerepelt. A kardverseny arányban győzte le a nagyváradi Ben Bartos dr. 4, Hintz 3, Kőkőcsy aknt. A válogatott csapatból Glá 3 és Guráth 2 győzelmével 12:4 szovits, Herczeg, Holbán és Niderhan egy-egy győzelmet szereztek. Temesvári vívőválogatottja 13:3 arányban győzött Arad ellen, kardvívó válogatottja azonban 9:7 arányban vereséget szenvedett.

A BEAC vívőcsapata Urav 4. bajnokságok vasárnapi fordulójában Orbán 4, Munteanu 2 és Hintz Nagyvárad 115.70 ponttal. Az sikerrel szerepelt. A kardverseny arányban győzte le a nagyváradi Ben Bartos dr. 4, Hintz 3, Kőkőcsy aknt. A válogatott csapatból Glá 3 és Guráth 2 győzelmével 12:4 szovits, Herczeg, Holbán és Niderhan egy-egy győzelmet szereztek. Temesvári vívőválogatottja 13:3 arányban győzött Arad ellen, kardvívó válogatottja azonban 9:7 arányban vereséget szenvedett.

Ünnepélyes tanévnyitás a Bolyai és Babeş Tudományegyetemen

KOLOZSVÁR. — Tegnap délután ünnepélyes keretek között nyílt meg a tanév a kolozsvári Bolyai és Babeş Tudományegyetemen.

A Bolyai Tudományegyetemen a matematika-fizikai kar a géptéri, a bölcsészeti kar a Horrea-uti és a jogi-közgazdasági kar az óvári épületben, karunként külön-külön tartotta meg tanévnyitó ünnepélyét. Mindegyik megmutatkozott a diákság öröme a munka, a tanévkezdés elindulása alkalmából. Jóval az évnívó ünnepély előtt összegyűltek az egyetemi hallgatók, itt-ott ünnepélyesen éltették a Román Munkáspártot, a tanügyi reform kezdeményezőjét: — Tanulunk és dolgozunk, új országot alkotunk! — jelszótól visszhangzott az egyetem épülete.

A JOGI-KÖZGAZDASÁGI KARON

Demeter János dékán tartott beszédet.

— Uj tanévünket — mondta többek között — a tanügyi forradalmi átalakulása jegyében kezdjük meg. Az iskolareformot gazdasági-szociális és politikai reformok tették szükségessé.

A régi főiskoláknak az volt a jellegzetessége, hogy ott csak az uralkodóréteg fiai tanulhattak és ritkaságszámba ment, ha egy-egy falusi vagy munkásifjú nagy nehézségek közt bejutott a birtokokos, kereskedők tőkések fiai közé. Polgári nevelést adott tanítványainak ez a főiskola, mely hallgatóit a dolgozó réteg kiméltetlen kizsákmányolására nevelte. Népköztársaságunk főiskolái ma a nép fiai és lányaié. A széles népréteg dolgozóinak gyermekei, akik ezeken a főiskolákon marxista-leninista szellemű ideológiát nevelést kapnak. A szakoktatás szakszerű átvezetése sok egyszerű eredményt és újítást hozott.

Demeter dékán ezután a karra vonatkozó tanügyi újításokat ismertette, majd az egyetemnek belső és külső megújulásáról beszélt. Végül nagy tetszéssel fogadott szavai így fejezte be:

— Mindezek a reformok és eredmények nem lehetnek volna lehetségesek a Román Munkáspárt támogatása nélkül. Ezért hálával gondolunk a romániai munkásság élcsepatára, a Munkáspártra.

A diákság hosszasan éltette a Munkáspártot, majd a REFHOSZ és a diákság nevében Bedő Olga diáklány beszélt, hangsúlyozván, hogy az új oktatási reform biztosítja a dolgozó népréteg felemelkedését.

— Nekünk diákoknak — mondta — ki kell irtanunk önmagunkból a polgári ideológia maradványait. Harcolni fogunk a szocializmusért és fogadjuk, hogy olyan ideológiailag jól felkészült értelmiségi dolgozók leszünk, akik a Román Népköztársaság, s a dolgozók érdekeit szolgálják majd...

A BÖLCSESZETI KARON

Jancsó Elemér dékánj megnyitja után László Gyula professzor tartott előadást. Hangsúlyozta, hogy a polgári rendszer meghamisította a kultúrát. — Nemcsak az épület új — mondta — hanem a szellem is, mely falai közé költözött.

A REFHOSZ részéről Orosz Gyula bölcsészhallgató hangoztatta, hogy a diákság vállalja a reáháruzó feladatokat.

Hasonló megnyilatkozások hangzottak el a matematika-fizika kari megnyitón is.

A Babeş egyetem megnyitó ünnepsége a professzori kar és diákság jelenlétében az egyetem központi épületében zajlott le, hasonlóan lelkes hangulatban.

VERSENYBEN

az ország négy nagy szállítási vállalata

BUKAREST — Az ország négy nagy szállítási vállalata, a RATA, a kikötők és közlekedés-utak kezeléséért, PCA, a Román-Szovjet Légijórgalmi Társaság, a TARS és a Román Telefonártsaság, november 7. tiszteletére szocialista munkaversenyre hívták ki egymást.

A verseny eredményeként — mint megírtuk — a RATA lett a győztes, amely a munkaverseny keretében 5 millió 625.000 lej megtakarítást ért el és 18 újítással és találmánnyal megkönnyítette a gépkocsin történő személy- és áruszállítás zavartalan és gyors lebonyolítását.

A versenygyőztes RATA-nak vasárnap Ion Niculi, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa alelnöke ünnepség keretében Jusiban átadta a vörös zászlót. A versenyzésző átadásakor Ion Niculi a szocialista munkaversenyek jelentőségéről beszélt a munkásoknak.

Itt említjük meg, hogy az ország négy nagy szállítási vállalata újabb versenyt kezdett december 30-ig.

Kereskedelmi egyezményt kötünk a Szovjetunióval 1949-re

BUKAREST. — (Rador). Baladeanu Alexandru, a kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi igazgatóságának vezetője, küldöttség kíséretében vasárnap Moszkvába indult, hogy az 1949-ik évre új román-szovjet kereskedelmi egyezményt kössön a Szovjetunióval.

DECEMBER 20-ig

lehet beszolgáltatni a napraforgómagot

BUKAREST. — (Rador.) Az Állami Gabonabegyűjtési Bizottság elhatározta, hogy a termelők a beszolgáltatandó napraforgómagot december 20-ig adhatják be a gabonabegyűjtési bizottságoknak, a Romceal állami kereskedelmi társaság közvetítésével.

11 mezőgazdasági gép- és szerszám-elosztó központot létesítettek Torda megyében

TORDA. — (Tudósítónktól.) A földművelésügyi minisztérium — mint ismeretes — az ország több vármegyéjében mezőgazdasági gép- és szerszám-elosztó központokat létesített a dolgozó földművelés szerszámokkal való ellátására.

A napokban, a Román Munkáspárt kezdeményezésére, Torda vármegyében 11 mezőgazdasági gép- és szerszám-elosztó központot létesítettek. A szerszámokat és mezőgazdasági gépeket a falusi szövetkezetek osztják ki a dolgozó földművelésnek igen mérsékelt használati díj ellenében. A falusi szövetkezetek a mezőgazdasági gépeket és szerszámokat a Román Népköztársaság Bankja, az Állami Bank által nyújtott hitelből vásárolták meg a kolozsvári „Fierul” állami vasüzlethől és a tordai szövetkezeti központtól.

A mezőgazdasági gépek és szerszámok vásárlására kapott hitelösszeget a falusi szövetkezetek három év alatt kötelesek visszafizetni az Állami Banknak.

Hatalmas arányú újjáépítési munka Bihar megyében

NAGYVÁRAD. — Bihar vármegye és Nagyvárad város újjáépítési tervének végrehajtása keretében megye- és városszerte hatalmas méretű munkálatok folytak.

Papp Béla főmérnök, munkatársunk kérdésére elmondta, hogy megszerelte folynak az újjáépítési munkálatok és a tervbevetett munkálatok legnagyobb részét már be is fejezték. Az újjáépítési munkálatok keretében átadták a forgalomnak a Biharpaptamas—Székelyhid—Asszovásár helységeket összekötő makadám-utat. Az utépítésre előirányzott 7 és fél millió költségből mindössze egymillió 300.000 lej kiegészítést kaptak be, mert a többit a lakosság önkéntes munkavállalással fedezte.

Less és Tenke között lendületesen folynak a 30 kilométeres makadám-ut építkezési munkálatai.

Pécsán elkészült a hid. Az önkéntes munkálatok során 2000 köbméter kavicsot termeltek ki és hintettek el a készülő utakon. Marichán, Balajon és Vaskón új községváza épült. Alsódávason és Altkén új iskolapünetet emeltek. Fugyvasárhelyen befejeződött az új óvoda építkezési munkálatai. Bélea, Barakonyban és Románzentm felősen járdákat építettek. Belényes pedig új népfürdőt kapott.

A vármegyében az újjáépítési terv végrehajtása keretében Vasló, Rev, Cséke, Érdogyszló és Bátyok villanyvilágítást kaptak. A margittai, vaskói és tinódi járásban több hidat építettek fel eddig.

Paptamas, Pelbárhida, Szalárd, Telkes, Serges és Kallata közsé-

gek új községi utakat építettek. Az élesdi járásban is lendületesen haladnak előre az utépítési munkálatok.

A vármegyei műszaki osztály november 7-ére szovjet hősi emlékművet emelt és rendezte a szovjet hősök sírkertjét a vármegye különböző részében. j. c.

Szocialista munkaverseny keretében

Rekord idő alatt készült el az élesdi vasbetonhid

NAGYVÁRAD. — Nagyszerű munkateljesítményt végzett a bharmegyei államépítészeti hivatal: a háború során felrobantott élesdi „Izvor” vasbetonhidat rekordidő alatt október 1-től november 27-ig sikerült elkészíteni. Az utóbbi időben beállott fagy se tudta megakadályozni, hogy a betonozási munkálatok időre el ne készüljenek.

Cál Szabó István főmérnök, a hid egyébként egyike a nagyváradi Szabadsághíd tervezőinek, munkatársával fél-nappal dolgozták, hogy rekordidő alatt építsék fel a 31 méter hosszú vasbetonhidat. A sikeres munkálatokhoz nagyban hozzájárultak az élesdi szakmunkások és a környékbeli falvak dolgozói. A hid építési költsége 3 és fél millió lej lesz ki. A hidat rö-

Munkaversenyt rendeznek a Herbák János üzem tisztviselői

KOLOZSVÁR. — A Herbák János művek tisztviselői munkaversenyt szerveznek december 30. tiszteletére. A verseny célja az eddigi elavult adminisztrációs rendszer racionalizálása, a munkamenet meggyorsítása, az anyagmegtakarítás és költségek csökkentése érdekében. A versenyben való részvételre a tisztviselői kar 90 százaléka jelentkezett és minden valószínűség szerint a többi tisztviselő is bekapcsolódik a versenybe.

A versenyterv kidolgozását már megkezdték. A tisztviselők javaslataikkal és újításokkal fordulnak a versenybizottsághoz a terv sikeres megvalósítása érdekében. Kiképzett csoportba osztva vesznek részt a versenyben és a csoportokon belül egyéni és osztályversenyt szerveznek. Heterogén módon rendezik a verseny eredményeit és a heti eredmények összegzése alapján állapítják meg a végeredményt.

BUDAPEST. — A Magyar Demokrata Nők Szövetsége szombaton reggel sajtóértekezletet tartott, melynek keretében ismertették a Demokrata Nők Világszövetségének Budapesten megtartandó kongresszusát. Az értekezleten résztvettek: Cotton

Eugenia a Demokrata Nők Világszövetségének elnöknője, Gurina Zinida a Demokrata Nők Világszövetségének titkárnője, Iku Lui japán, Uriz Eliza spanyol és Gottlieb Dorothy amerikai kiküldöttek.

Ifj Boris és Cotton Eugenia ismertették a kongresszus célkitűzéseit. A japán és amerikai kiküldöttek kérdéseket intéztek a kongresszussal kapcsolatban.

Itt közöljük, hogy a szovjet nők küldöttsége is megérkezett Budapestre tizenhét taggal, kiknek vezetője Popova Nina a Demokrata Nők Világszövetségének főtitkára. Az orosz kiküldöttek repülőgéppel érkeztek Budapestre.

LELKES NÉPGYÜLESEK KOLOZSVÁRON

KOLOZSVÁR. — A Demokrata Nők Világszövetségének december elsején Budapesten megtartandó kongresszusa alkalmából a RDNSz kolozsvári szervezete vasárnap népgyűléseken ismertette a kongresszus célkitűzéseit.

A Diákházban Bonatiu Ilona román, Vass Erzsébet magyar nyelvű, az Irizteleven Cuparencu Livia tanárnő román és Sinos Erzsébet a RDNSz megyei bizottságának tagja magyar nyelven, a kerékdombi negyeddben Berchea Anna megyei bizottsági tag román és Abraham Olga megyei bizottsági tag magyar nyelven tartottak előadásokat.

A beszédek keretében ismertették a jelenlegi politikai helyzetet és a Demokrata Nők Világszövetségének célkitűzéseit, valamint a budapesti kongresszus programját. A lelkes népgyűlések művészi műsorral készítették be.

NAGY BÉLA,
sajtófelvevő

VILÁGOSSÁG

KITERJESZTIK az állatorvosi hálózatot a falvakra is

BUKAREST. — Az állatállomány növelésére, valamint az állategészségügy fokozására, a földművelésügyi minisztérium állategészségügyi igazgatósága számos intézkedést fogantatott. A földművelésügyi minisztérium elhatározta, hogy a jelenlegi állatorvosi hálózatot a falvakra is kiterjeszti. Eddig mintegy 300 állatorvosi segélyhely működik, de ezeknek számát jelentősen növelik.

Az állatorvosoknak tevékenységük hiánytalan biztosítására, a jövőben megfelelő mennyiségű oltóanyagot és orvosságot utalnak ki. A földművelésügyi minisztérium elhatározta azt is, hogy a bürokrácia teljes kiküszöbölésére minden megyében szérum- és oltóanyag lerakatot létesítenek. Ezek a lerakatok egyes megyékben már meg is kezdték működésüket.

Jólsikerült kulturdélután rendezett a verespataki MNSz

VERESPATAK. — (Levelezőnk től.) A MNSz helybéli tagozata a napokban anyagilag és erkölcsileg egyaránt jólsikerült kulturdélután rendezett.

A kulturdélután az Internacionálé hangjaival kezdődött, majd Sántha Piroska kulturfelelős rendezésében színrekerültek „A tűz sebeseen jár” és az „Esze van a bírónak” című egyfelvonásos színdarabok. A szereplők közül kiemeltek: Bartha András, Gáll Ferenc, Gruber József, Miklea Emil, Pálós Jolán, Székely Lajos, Zlaczki Kálmán és a kis Székely Samuka.

A műsorban nagy sikere volt Miklea Emil pályadíjnyertes román és magyar karénekszámainak. Végül Kornya Valéria alföldi néptáncát mutatták be nagy tetszés mellett: Bereczky Erzsike, Tóth Emma, Zlaczky Ilus, Székely Józka, Riedel Sándor és Molnár János. A zenekíséretet Schubert Ilus szolgáltatta.

Verespatak kulturéletének fejlődéséről tesz tanúságot a kulturdélután, melynek minden egyes szereplője fáradhatatlanul dolgozott a siker érdekében.

(k. v.)

Követendő példa!

Egybehangozók Szilágy megyében az állami szervek tevékenységét

ZILAH. — A megyei hatóságok és intézmények vezetői november 24-én értekezletet tartottak a megyefőnökségen. A kiküldöttek megbeszélték azokat a lehetőségeket és módokat, melyekkel a nép érdekében kifejtett munkát az együttműködésen át fokozni lehet.

Az értekezleten Mechiu Miron megyefőnök elnökölt, aki vázolta a mezőgazdasági, erdészeti, utépítészeti hivatalok, valamint a szövetkezeti központ, a kereskedelmi igazgatóság, a pénzügyigazgatóság, a tanfelügyelőség, az egészségügyi hatóságok és a kulturális feladatait. Kifejtette a megyefőnök, hogy szükséges a kollektív munkamódszer bevezetése, mert az eddigi munka, éppen azért, mert az az intézmények nem voltak egymás tevékenységéről tájékozódva, egyes esetekben nem hozta meg a kívánt eredményt.

Az értekezleten, melyet a Román Munkáspárt megyei szervezetének javaslatára hívtak össze, Cretu Ioan, a Román Munkáspárt megyei bizottságának titkárhelyettese mondott záróbeszédet. Kifejtette azt, hogy a megbeszélésen egységesen mutatkozott meg a népet szolgáló szellem, s az, hogy a dolgozók segítségére számítanak az értük tevékenykedő állami szervek. Cretu Ioan a követendő irányvonal ismertetésével zárta szavait.

Öngyilkosság Nagyváradon

NAGYVÁRAD. — Megdöbbentő öngyilkosság történt a napokban Nagyváradon. A délelőtti órákban a járókelők arra lettek figyelmesek, hogy egy 35-40 év körüli nő vérző karokkal felkapaszkodik a Baross-híd korlátjára, honnan hatalmas lendülettel a Körös vizébe dobta magát.

A helyszínrre kiszálló tisztiorvos megállapította, hogy az ismeretlen nő, mielőtt leugrott a hídról, felvágta ütőereit. A mentők már csak a koponyaalapi és jobbkartörést szenvedett holttestet szállíthatták be agnoszkálás végett a hullaházba. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy az öngyilkos nő Dutu Ioan kereskedő feleségével azonos.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30-50 lej. Allástkeresőknek szavanként 3 lej. Cim a kiadóban és jelígis hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

JOKARBAN levő férfiruhákat, női és férfikabátokat veszek. Universal, Malom-utca 6. Gy. 223

FEL taxirész vagy egész, sürgősen eladó. Pata-utca 20. 6703

RÁDIO, 2+1, Telefunken, eladó. Mesesi, Molotov 27. 6715

MAJDNEM új, hordozható írógép olcsón eladó. Telefon: 23-04. 6953

80 BASSZUSOS, regiszteres acócordeont veszek. Ajánlatokat írmegjelöléssel „Accordeon” jelígre, kiadóba kérek. 6964

KÉT farkasétvágyu mangalica süldő, hét bárány, kazal rétiszéna, házinyulak, olcsón, sürgősen eladók. Duna-utca 28. 6922

A KOLOZSVÁRI FEMIPARI SZAKMAI ISKOLA keres megvételre 100 literes lábosokat és fizekakat, jó állapotban. Traian-utca 27, szám. Igazgatóság. 6980

EMELETES szin, 16 m. hosszú, 6 m. széles, cseréppel fedett, teher és koccszán eladó. Dohány 11., emelet. 6976

SÜRGŐSEN eladó 600-as Zündapp motorkerékpár, kifogástalan állapotban. Fürdő-utca 20., ajtó 2. Délután 2-4 között. 6982

VÁROSI bunda fókagallérral, kintűnő állapotban, eladó. Kölcsey-utca 5. 6977

HISMASTERS patefon 35 lemezrel 6000 lejért, egy háromhónapos farkaskutya eladó. Postakert-utca 6., ajtó 11. 6962

ELADÓ kitűnő karban levő női Singer varrógép, két jól járó, egész és félórát ütő ingaóra. Maloasa (Kömálalja)-utca 11. 6968

ELADÓ folytonógó, szénnel, kokszal, fával fűthető, nagyterem fűtésére is alkalmas, zománcozott vaskályha. Fürdő-utca 20., ajtó 2. 6960

HÁTIZSAK, nagy, erős, eladó. Kinizsi-utca 4., borpince. 6997

GYERMEK vaságy, fürdőkád, vaskályha, csónakos varrógép, előszobafal, szekrény, toalettkör (fahér), asztal, orvosi műszerszekrény, antik szublót, olajfestmény, gördülő teasztal, íróasztal olcsón eladó. Molotov 14., házfelügyelőnél. 6993

FEKETE női lélikabátot megvételre keresek. Ajánlatokat „Magas-termetre” jelígre a kiadóba kerék. 6990

KEVESET használt, külföldi bőrből készült barna csikóbunda, közzéptermetre, olcsón eladó. Traian (Árpád) 15. Tamás. 6988

INGATLAN-LAKAS

SÜRGŐSEN keresünk ügyfeleink részére családi házakat, öröklakásokat, város bármely részében, lakásait olcsóval, butorral átadjuk. Vulcan ingatlanforgalmi, másoló iroda, Molotov 24. Telefon: 12-64 Gy. 224

SÜRGŐSEN keresek egy kemfortos, butorozott szobát, különbejárattal, fürdőszobahasználattal, központ közelében. Jól fizetek. — Telefon: 13-59. 6954

KIS kertés család háza, Kerek dombon, eladó. Érdeklődni Egyetem utca 11., ajtó 11. 6911

BUTOROZOTT szoba, egy vagy két személy részére kiadó. Cim a kiadóban. 6970

KICSI butorozott szoba, Marianum közelében kiadó. Rádió-lámpa, EBL 1., eladó. Cim a kiadóban. 6971

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 6981

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba, fürdőszobahasználattal, egy, két személy részére kiadó. Bajza-utca 17. 6985

ÜRES telek nagyon olcsón eladó. Keresek két vagy háromszobás öröklakást vagy családi házat. Elcserelem egy szoba, konyha, komfortos, belvárosi, nagyon szép, ultra-modern lakásomat, ugyanilyen külvárosival vagy kétszobás, komfortos. Egy szobát konyhával vagy konyhával és fürdőszobahasználattal keresek. Költségeket térítek. Cim a kiadóban. 6965

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba, két személy részére kiadó. Átjárás a régi Botanikus kerten is. Cim a kiadóban. 6986

KIADÓ butorozott szoba, 2-3 egyetemista részére, fürdőszobával. Ioan Ursu 4. Rákóczi-negyed. 6979

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szobát kiadnám két nőnek vagy férfinak. Diák is lehet. Cim a kiadóban. 6978

BUTOROZOTT szoba, fürdőszobahasználattal, központban, két diáklánynak kiadó. Cim a kiadóban. 6992

Központi lekvésű

különbejárattal, azonnal beköltözhető jó butorozott szobát keresek. Cim a kiadóban

FIGYELEM!

Könyvajándékot

nagy választékban, leszállított áron csak

KOVÁTS KÖNYVKERESKEDÉSBEN

Március 6-utca 3. (Szentegyház-utca)

FIGYELEM!

A HETI LOTO

November 29-iki húzásának eredménye:

Kihúzták az urnákból a következő számokat:

52 44 49 19 48

Az e heti nyeresemény:

239.524 lej

SLOVA HIRDETÉS

Máléliszi Lencse Borsó
a Hargita Szövetkezetben
Kossuth Lajos-utca 44.

1948 december 2-án, este 8 órakor a DIÁKHÁZ nagytermében az **Állami Magyar Népepera szimfonikus zenekarát Antonin Ciolan** vezényli
Közreműködik: HALMOS GYÖRGY (zongora)
Műsoron: Beethoven III. szimfoniája, A-dur, zongoraverseny. Musszorgszki: Perzsa-tánc

A Romániai Demokrata Néki Szövetségének Kolozs megyei Szervezete

1948 december 1-1 kezdettel a következő

Tanfolyamokat

Indítja:
Fehérnemű, felnőtt és gyermekruha szabás, és kukorica-háncs-feldolgozás.

Jelentkezni lehet minden nap délelőtt 11-1 és délután 4-5 óra között a Szabadságtér 10 szám alatti székház II. e. Gazdasági osztályánál.